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            Полная автоматизация конструкторской подготовки 
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           Сурикова Г.И., Булатова Е.Б., Ещенко В.Г., Светиков В.В.  

   Предложенная и реализованная  в системе высокая компьютерная технология автоматизации решения задач конструкторской подготовки позволяет обеспечить:
- качество изделий во всех размерах, ростах и полнотах;  
- быструю сменяемость моделей;

- автоматическое построение лекал в каждом размере и росте, на индивидуальные фигуры
и различные размерные типологии населения.
       Суть предложенной технологии состоит в том, что конструктор записывает необходимые действия, а система выполняет их, производит вычисления и графические построения. 
    Принципиальное отличие от всех графических систем состоит в : 
1) наличии и процесса построения (алгоритма), и результата ( лекал), 
2) обеспечении взаимосвязи при построении деталей,  

3) использовании условного оператора «если …., то …, иначе ….»  для  описания  и автоматического разрешения условных логических ситуаций.
     Конструктору предоставляются  практически неограниченные возможности для творчества, организации интеллектуальных процессов конструирования.
   Особенно эффективными оказались эти возможности при разработке конструкций меховых изделий. Как известно, для меховых изделий не существует специальной методики построения базовых конструкций (БК). С одной стороны получается, что можно использовать любую методику. С другой стороны выясняется, что лекала, обеспечивающие качество и посадку изделия из обычных тканей, совершенно не обеспечивают эти характеристики при изготовлении изделий из меха.  Чтобы добиться нужного качества  для меховых изделий только при разработке БК необходимо разрешить около двадцати логических ситуаций. 
   При  освоении  системы  на  меховых предприятиях были не  только улучшены  внешний  вид,  качество и  технологичность  изделий , но и достигнута  значительная экономия материалов.

     В «Грации» автоматизированы процессы решения задач Технологии изготовления,
построения Раскладок, Учета, Планирования и Управления. Подсистема «Управление бизнесом» предоставляет  Руководителю полную оперативную информацию о динамике  производства, отгрузки и оплаты продукции за любой период  времени.

      Высокая эффективность компьютерной технологии подтверждена наукой и практикой.
«Грация» с успехом работает на 95 предприятиях, используется при обеспечении учебного процесса и проведении исследовательских работ в 25 ВУЗах, 17 колледжах и
5 лицеях России, Украины, Белоруссии и Казахстана.

     Полную информацию можно получить на сайте  www. saprgrazia.com ,
 e-mail:  mail@saprgrazia.com , по тел.     +7 (903) 764-78-25,  на  XXVI  Федеральной ярмарке товаров и оборудования легкой промышленности 28 – 31  марта 2006 года в Москве на  ВВЦ ,  павильон № 69, стенд № 62 В.
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